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Szent és profán elemek keveredése 
a konfirmációban1 

Das Heilige und das Profane bei der Konfirmation. 
Zusammenfassung 

Das theologische und kirchenrechtliche Verständnis der Konfirmation und das allgemeine 
Verhältnis zu diesem religiösen Vorgang unterscheiden sich immer mehr. Die Zielsetzung dieses 
Beitrags ist die Hervorhebung der heiligen Elemente und der theologischen Bedeutung. 

Die theoretische Erörterung wurde mit einer praktischen Untersuchung veranschaulicht. (Die 
Fragebögen wurden in zwei Propsteien/Dekanaten der Reformierten Kirche Rumäniens, in ur-
banen, städtischen und traditionell dörflichen Gemeinden ausgefüllt.) Dieser Aufsatz versucht, 
die reformierte theologische Sprache mit der Terminologie der allgemeinen Religionswissenschaft 
zu verbinden und den Fachbegriff Übergangsriten von A. Van Gennep, oder die Definitionen 
von M. Eliade zu verwenden. Gemäß dieser Terminologie wurden folgende Phasen der Konfir-
mation genannt: 

 1. Trennungsriten (rites de separation) – Die Zeit der Vorbereitung. Die Untersuchungen deute-
ten auf einen positiven Aspekt hin. Alle Befragten haben an dieser Stelle die Bedeutung des Hei-
delberger Katechismus und der Bibelauslegung des Pfarrers betont. Ist also das Prinzip Sola Scrip-
tura in reformierten Bereichen immer noch wichtig?  

 2. Übergangs- bzw. Schwellenriten (rites de marge) – Prüfung. Bußwoche. Teil A. des Gottes-
dienstes (einschließlich des Gelöbnisses. Neuerdings ist die Prüfung – unter dem ständigen Zeit-
druck der modernen Menschen – in vielen Gemeinden Teil des feierlichen Gottesdienstes ge-
worden, aber dieses Fehlverhalten stört sowohl die Spiritualität der Vorbereitungswoche als auch 
des Gottesdienstes selber. 

 3. Angliederungsriten (rites d’agrégation) – Teil B. des Gottesdienstes (Das Abendmahl – com- 
munio). Das Festessen in der Familie. Nächster Gottesdienst. Deviante Tendenzen kommen auch 
in dieser Phase vor. Man findet Gemeinden, wo die hastigen Familien- und Gemeindemitglieder 
kein Abendmahl nehmen, sondern nur die Konfirmanden. Man sollte bedenken, dass diese jun-
gen Menschen keine Schauspieler sind, und man sollte bei diesem feierlichen Abendmahl die ech-
te Communio (Gemeinschaft) verwirklichen. In der Kirche gibt es keinen Zuschauerraum und 
keine Bühne, der Gottesdienst darf sich nie in eine Showproduktion verwandeln, sondern soll 
immer eine mehrdimensionale Begegnung sein zwischen Gott und Menschen und zwischen 
Menschen und Menschen in einem integrierten, heiligen Raum und Zeit. Fragwürdig ist auch die 
Interpretation des Festessens. Vertretbar ist ein Festessen, bei dem die Familie im Sinne von bib-
lischem Friedensopfer und Agape zusammen feiert. Man darf die selbständigen Bacchana-
le/Festlichkeiten aber nicht fördern. 

Schlüsselwörter: Das Heilige, das Profane, die Konfirmation, das Abendmahl, das Sakrament, 
Übergangsriten (rites de passage), der Heidelberger Katechismus. 

                                                      
1 Püsök Sarolta a kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem Református Tanárképző Karának okta-

tója. Tanulmányának rövidített változata 2010-ben hangzott el Debrecenben a Magyar Vallástudományi 
Társaság évi konferenciáján. 
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konfirmációval kapcsolatos református egyházi tanításhoz2 viszonyítva a 
köztudatban élő nézetek gyakorta deviánsnak tekinthetők,  a szent és pro-

fán elemek valamifajta keveredése mindenképp megfigyelhető. 
A kortárs református teológiai kutatás adósa a közegyháznak a konfirmációval kap-

csolatos szent és profán elemekre vonatkozó irányadó, vagy legalább gondolatébresztő 
értékeléssel. A téma időszerű vonatkozásainak vizsgálatánál fontos módszertani köve-
telmény, hogy az elméleti megközelítés gyakorlati helyzetfelméréshez kapcsolódjon. 
Az utóbbi kérdőívek3 által történt Kolozsvár, és a városokhoz viszonyítva hagyo-
mányőrző Kalotaszeg 36 egyházközségében.4 Az alábbi tanulmány nem kínál tökéletes 
irányba vezető konfirmációreformot, inkább tényfeltáró és vitaindító jellegű.  

Természetszerű, hogy a konfirmációt átmeneti rítusnak tekintő általános vallás-
tudomány, a népszokások alakulását vizsgáló vallási néprajz, vagy a vallási töltetű tár-
sadalmi jelenségekre érzékeny vallásszociológia más és más szempontból értékeli a 
konfirmációban jelenlevő elemeket. Az értékelések rendjén nem meglepőek a hang-
súlyeltolódások, sőt az ellentétes előjelű besorolások sem. Jelen esetben a konfirmációs 
gyakorlat jobbítását célzó gondolatvitel alakított ki sajátos hangsúlyképletet. A téma-
feldolgozás mikéntjénél azonban az az általános szempont érvényesült, hogy az általá-
nos vallástudományi megközelítés és fogalomtár alkalmazása révén a református teo-
lógiában kevésbé járatos olvasó is könnyen átláthathassa az írottakat.  

* 
A kérdés vizsgálatához jó elméleti kiindulópontot nyújt a sokat idézett valláskutató, 

M. Eliade, aki a beavatási és átmeneti rítusok kapcsán a következőeket írja:  

„Beavatási misztériumokkal mindenütt találkozunk, és ezek mindenütt, még a 
legarchaikusabb társadalmakban is magukban foglalják a halál és az új születés 
szimbolikáját [...] az archaikus társadalmak embere annak révén igyekezett le-
győzni a halált, hogy oly nagy jelentőséget tulajdonított neki, hogy végül is 
már nem tűnt megállásnak, hanem átmeneti rítussá vált, másként szólva, a 
primitívek szemében az ember mindig valami nem lényeges dolog, főként a 
profán élet számára hal meg. Röviden szólva, a halált végül a legvégső beava-
tásnak, tehát egy új spirituális létezésnek tekinti. Sőt mi több: a létrejövést, a 
halált és a megújhodást egyazon misztérium három mozzanataként fogták föl 
[...] a halálnak a szellemi megújhodás legmagasabb rendű eszközként való ar-
chaikus értékelése olyan beavatási forgatókönyvet alkot, amely egészen a nagy 

                                                      
2 A konfirmáció a keresztyénség protestáns egyházainak (református, evangélikus, unitárius) fontos 

gyakorlata, a lelki értelemben vett felnőtté válás hivatalos mozzanata. Az Erdélyi Református Egyház a 
konfirmációra készülő ifjak számára az alábbi kérdés-feleletek által érteti meg a konfirmáció mibenlétét: 
„1. Mi a konfirmáció? – A konfirmáció az az istentisztelet, amelyen megfogadjuk, hogy Jézus Krisztusnak 
igaz követői és a református anyaszentegyháznak hűséges tagjai leszünk. Ekkor nyerjük el a felhatalmazást 
az úrvacsora vételre. 2. Milyen kapcsolatban van a konfirmáció a keresztséggel? – A keresztség által Isten, mint az 
Ő tulajdonát, megpecsételt, a konfirmációban erre személyesen válaszolunk. 3. Mit jelent magyarul a konfir-
máció szó? – A konfirmáció latin szó, magyarul megerősítést jelent. Isten hitünkben erősít meg minket.” 
Ld. Elsőéves előkészítő konfirmációra. Erdélyi Református Egyházkerület, Kolozsvár 2009, 3. 

3 A kérdőívek összeállításában Szabó Mihály egyházszociológus segített szakmai tanácsokkal. 
4 Az 500 kérdőívből 200 érkezett vissza kitöltve, feldolgozható állapotban. A kérdőívek elemzése kor-

csoportok szerint történt, a konfirmáló ifjak, valamint a szülők és régebben konfirmáltak válaszai alapján.  

A 
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világvallásokig kitart, s amelyet a keresztyénség is alkalmazott. Ez az alapvető 
misztérium, amelyet az ember minden újabb vallási élménnyel együtt újfent 
elővesz, átél és átértékel.”5 

A fenti okfejtés az archaikus embertől indul, és elérkezik a nagy világvallásokig, a 
keresztyénségig is. Mire utal Eliade a keresztyénség vonatkozásában? Milyen megta-
pasztalás áll szavai mögött? A fenti értelmezésben óhatatlanul átcseng az a vallási kö-
zeg, amelyben a tudós vallástörténész nevelkedett, ti. a görög-keleti egyház misztikus 
világa. A görög-keleti liturgia vasárnaponként az egész üdvtörténetet megjeleníti, 
amelynek a csúcspontja Krisztus feltámadása. A szó, a prédikált Ige fontosságához 
szokott protestáns fül kissé berzenkedik a liturgia megjelenítő erejéről hallva, s talán 
azt is felidézi, ahogyan a Heidelbergi Káté 80. kérdés-felelete – eléggé anakronisztikus 
stílusban – elmarasztalja a római katolikus misét a Krisztus testének újbóli megáldozá-
sa miatt. Ugyanakkor felekezeti hovatartozástól függetlenül, liturgikus cselekedeteken, 
prédikáción, naponta ismételt miseáldozaton túl, minden mélyen hívő keresztyén elis-
meri, hogy szüksége van az illud tempus6 megjelenítésére. Alapvető vallási igény a pro-
fán időből történő kiszakadás, és a krisztusi idővel tudati síkon történő azonosulás. 
Eliade egy másik írásában rámutat arra, hogy a vallási rítusok, ünnepek megértésének 
lényeges pontja az idő kérdésének értelmezése. Tér és idő vonatkozásában egyaránt 
kimutatja a szent és a profán elkülönülését.  

„A vallásos ember szemében a térhez hasonlóan az idő sem homogén és nem is 
állandó. Vannak egyfelől szent időintervallumok, az ünnepek ideje (melyek 
nagyrészt időszakos ünnepek), másfelől van profán idő, a szokásos időtartam, 
amelyben a vallási jelentőség nélküli események zajlanak [...]. Azonnal feltűnik e 
két időfajta egyik lényeges különbsége. A szent idő lényegénél fogva visszafor-
dítható, voltaképpen mitikus idő, amelyet újból jelenvalóvá tesznek [...]. Más 
szavakkal: az ünnepben visszatalálunk a szent idő első jelentkezéséhez, ahogy az 
ab origine, in illo tempore beteljesedett [...]. A szent és erős az eredet ideje, az a 
csodálatra méltó pillanat, amelyben valamilyen valóság megteremtődött és első 
esetben nyilvánult meg teljesen, ezért az ember azon fáradozik, hogy újból be-
lépjen ebbe az őseredeti időbe.”7 

 A vallásos embert tehát kettős időtudat jellemzi. Egyrészt számol azzal, hogy fo-
lyamatosan ketyeg a biológiai óra, múlik az ún. profán idő, másrészt törekszik arra, 
hogy felidézze az őseredeti időt, azaz találkozzon Istenével. A keresztyén időszemlélet 
egyik legmegragadóbb vallásfilozófiai leírásával a dán gondolkodó, Sören Kierkegaard 
írásaiban találkozunk.8 Két időfogalmat használ, az egyik a pillanat, amelyet az örökké-
valóság atomjának nevez,9 a másik az egyidejűség, amely a Krisztussal, az örökkévaló-
val történő találkozás tényét fejezi ki. A pillanat meghatározásakor a dán gondolkodó 

                                                      
5 Eliade, Mircea: Mítoszok, álmok és misztériumok. Cartaphilus Kiadó, Budapest 2006, 291. és 334–336. 
6 Illud tempus – amaz idő, azaz: őseredeti idő, eredetidő. 
7 Eliade, Mircea: A szent és a profán. (Das Heilige und das Profane, 1957.) Európa Könyvkiadó, Budapest 

1987, 61–73.  
8 Kierkegaard nem szentel külön művet az idő kérdésének, de több írásában is értekezik róla. Ld. pl. 

Filozófiai morzsák, A keresztény hit iskolája, A szorongás fogalma. 
9 Kierkegaard, Sören: A szorongás fogalma. Göncöl kiadó, Budapest 1993, 105.: „Így hát a pillanat tulaj-

donképpen nem az idő atomjaként, hanem az örökkévalóság atomjaként értendő. A pillanat az örökkéva-
lóság első visszatükröződése az időben, egyben első kísérlete az idő föltartóztatására.” 
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az idők teljessége10 kifejezést is használja. A Biblia értelmében az idők teljessége azo-
nos Isten testet öltésével, a verbum caro factum est tényével. Az idő és örökkévalóság 
metszéspontjának paradoxona Kierkegaardnál az örök Isten időben történő megjele-
nését jelenti, amely az időiségében/bűnösségében tételezett emberi szubjektum számá-
ra az igazi lét lehetőségét, a maradandóvá válás lehetőségét tartalmazza. A pillanat ilye-
tén értelmezése egyidejűséget jelent Krisztussal, és Kierkegaard szerint épp ez a keresz- 
tyénység lényege. A pillanat jelentőségének megértése, a keresztyénné válás nem egy-
szerű feladat, gyötrelem, sőt  

„a kortársak szemében egyenesen bűntett. És mindig is ilyennek fog mutatkoz-
ni, amikor a keresztyénné válás igazán a Krisztussal egyidejűvé válást jelenti [...]. 
Mert annak vonatkozásában, ami feltétlen, egyetlen idő számít: a jelen; aki nem 
egyidejű a Feltétlennel, annak számára az nem is létezik. Mivel pedig Krisztus a 
Feltétlen, könnyen belátható, hogy az ő vonatkozásában egyetlen állapot számít: 
az egyidejűség; háromszáz, hétszáz, ezerötszáz, ezerhétszáz vagy ezernyolcszáz 
esztendő sem nem oszt, sem nem szoroz, nem változtatja meg őt, de nem is fe-
di fel kilétét, mert egyedül a hit számára nyilvánvaló [...], márpedig a hívők min-
den nemzedéke egyidejű vele. Ha képtelen vagy felülkerekedni önmagadon és a 
Krisztussal való egyidejűség állapotában kereszténnyé lenni, vagy ha az egyide-
jűség helyzetében Krisztus képtelen moccanásra bírni és magához vonni téged, 
akkor sosem leszel keresztény.”11  

Eliade nem hivatkozik a dán teológusra, de áttételesen az ő gondolatmenetéhez 
csatlakozik, amikor rámutat arra, hogy a keresztyén liturgia egyik legfontosabb mozza-
nata az evangéliumi idő megidézése.12   

A előző gondolatokat egyúttal rendszerezi, ha választ keresünk arra a kérdésre, 
hogy miként vonatkoznak a konfirmálásra az előző megállapítások? Az ifjak hitvallás-
tételét, fogadalmát úgy is értelmezhetjük, hogy immár képesek egyidejűvé válni Krisz-
tussal. A konfirmációi istentisztelet rendkívül fontos része az úrvacsoravétel, az ifjak 
életükben először részesülnek ebben a sákramentumban. A szent jegyek (kenyér és 
bor) kiosztását megelőzően az ember megáll Isten előtt, számba veszi és megbánja 
bűneit, majd hálával fogadja az isteni bűnbocsánatot. A bűnbánat momentuma a ke-
resztyén értelmezés szerint meghalás a bűnre nézve, és újjászületés Krisztusban.13 A 
külső jegyek ezt pecsételik meg. Az első sákramentum, a keresztség egyszeri és egész 
életen át érvényes, mert abban Isten mintegy elválasztja, eljegyzi magának az embert. 
                                                      

10 Kierkegaard, Sören: Filozófiai morzsák. Göncöl Kiadó, Budapest 1997 27., ld. még Biblia, Pál levele a 
Galatákhoz 4,4: Mikor pedig eljött az időnek teljessége, kibocsátotta Isten az ő Fiát, aki asszonytól lett, aki törvény alatt lett. 

11 Kierkegaard, Sören A.: A keresztény hit iskolája. Atlantisz Kiadó, Budapest 1998, 80–82. 
12 „Ez a szent idő olyan mértékben nevezhető nem történelminek, amilyen mértékben nem tartozik a 

történelmi jelenhez [...]. Itt már nem az aktuális történelmi idő van jelen – tehát nem az az idő, amely a 
szomszédos utcákban élő emberek számára létezik –, hanem Krisztus történelmi létezésének ideje, az az 
idő, amelyet kinyilatkoztatása, kínszenvedése, halála és feltámadása szentel meg [...]. A keresztyén liturgia 
olyan történelmi időben zajlik, amelyet Isten fiának testet öltése szentel meg [...]. Az illud tempus, az az 
idő, amelyet az evangéliumok felidéznek, meghatározott történelmi idő: az a korszak, amelyben Pontius 
Pilátus volt Júdea helytartója, azonban ezt az időt Krisztus jelenléte megszenteli. Ha egy mai keresztény 
részesévé válik a liturgikus időnek, akkor újból visszakerül „abba az időbe”, amelyben Krisztus élt, meg-
halt és feltámadt, ám itt nem mitikus időről van szó, hanem arról a korról, amikor Pontius Pilátus volt Jú-
dea helytartója.” Ld. Eliade, Mircea: A szent és a profán 64. és 104. 

13 A Heidelbrgi Káté 88. kérdés-felelete szerint: Kérdés: „Hány részből áll az igazi bűnbánat, vagyis az 
ember megtérése?” Felelet: „Kettőből: az ó ember megöldökléséből és az új ember megelevenítéséből.” 
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Az úrvacsora azonban gyakran ismétlődik az életút során, mert minden eltávolodást 
követően visszafogadja benne Isten az embert, aki hozzá újra és újra visszatér. A 
ószövetségi prófétai és a krisztusi igehirdetésben nem véletlenül fordul elő gyakran a 
héber bwv, valamint a görög metanoe,w kifejezés, jelentésük megtérés, visszafordulás, ill. 
az önmagáról alkotott kép megváltoztatása.  

A rítusokban gazdag vallások esetén könnyebb beazonosítani az általános vallástu-
domány által leírt cselekedetsorokat. A protestáns felekezetek igeközpontúságából kö-
vetkezik, hogy a rítusszerű szertartások, liturgiai elemek és az általános leírások között 
nehezebb megtalálni a kapcsolódási pontokat. Türelmes vizsgálódással azonban pél-
dául a konfirmálás is leírható és elemezhető a vallástudomány általános sémái szerint. 
Van Gennep korszakalkotó művében14 osztályozza és elemzi azokat a rítusokat, ame-
lyek valamiféle átmenetet, változást kísérnek.  

„Az effajta átmenetek fontosságára való tekintettel megalapozottnak tűnik a szá-
momra a rítusokon belül önálló osztályt különíteni el Átmeneti rítusok néven, azt 
pedig tovább osztani Elválasztó rítusok (Rites de séparation), Határhelyzeti rítu-
sok (Rites de marge) és Befogadó rítusok (Rites d’agrégation) alkategóriákra.” 

A magyar nyelvű szakirodalomban Veres Emese-Gyöngyvér15 alkalmazza a van 
Gennep által megnevezett szakaszokat a barcasági evangélikus konfirmációs szokások 
bemutatása és osztályozása rendjén. Az alábbi összehasonlító táblázat harmadik oszlo-
pa szerint következik az egyes szakaszok elemzése. 

Az átmeneti rítusok 
Van Gennep-féle szakaszai 

A konfirmációban elkülöníthető 
szakaszok Veres Emese-Gyöngyvér 

besorolása szerint 

A konfirmációban elkülöníthető 
szakaszok a jelen elemzés 

szerint 

1. Elválasztó/preliminális 
rítusok 

Felkészítés szakasza Felkészítés szakasza 

2. Határhelyzeti (eltávolí-
tó)/liminális rítusok 

Istentisztelet Vizsga 
Bűnbánati hét 
Az istentisztelet A. része 
(a fogadalommal bezárólag) 

3. Befogdó/posztliminális 
rítusok16 

Ebéd és a következő egy év 
történései 

Az istentisztelet B. része 
(communio) 
Ebéd – a következő isten-
tisztelet 

 1. Elválasztó rítus – A felkészítés időszaka  

A konfirmandus ifjak mindig egy elkülönített csoportot képeznek, akiket közösen 
készítenek fel. A felkészítés időtartama sokat változott a közelmúltban. A második vi-
lágháborúig általában hat hétig tartott a konfirmandusok előkészítése, a vizsgára kije-
lölt anyag elsajátítása és bizonyos kultikus cselekedetek begyakorlása. A konfirmációi 
                                                      

14 Van Gennep, Arnold: Átmeneti rítusok. L’Harmattan, Budapest 2007, 48. 
15 Veres Emese-Gyöngyvér: Ma leszek először házadban vendéged. Felnőtté válás a barcasági csángóknál.  

A Magyarországi Evangélikus Egyház Néprajzi Munkacsoportjának kiadványa, Budapest 2005. 
16 A latin limen jelentése: küszöb. 
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felkészítés a kommunista diktatúra éveiben egy évre nőtt, mert az iskolai vallásoktatást 
betiltották, és az ifjak vallási ismeretei egyre hiányosabbá váltak. A rendszerváltást kö-
vetően ugyan ismét lehetőség nyílt az iskolai vallásoktatásra, de immár a családok 
többségében a vallásgyakorlatot megnyírbálta a szekularizáció, így az előző századok-
hoz képest nagyon kevés ifjú olvas Bibliát, imádkozik és jár templomba szüleivel rend-
szeresen. Pótmegoldásként kínálkozik a felkészítési szakasz meghosszabbítása.17   

A felkészítés ideje alatt a konfirmandusok külön padban ülnek (általában az első 
padban, „szem előtt”) az istentiszteleteken, és az egész közösség külön figyelmet szen-
tel nekik, odafigyelnek istentiszteleti jelenlétükre, de zártabb közösségekben arra is 
ügyelnek, hogy az ifjak ne mehessenek számukra még tilos helyekre, például bálokba, 
mulatságokba. A szent és profán életterületekre oszlott világban figyelnek arra, hogy az 
elkülönített, odaszentelt ifjak lehetőleg ne keveredjenek ellenőrizhetetlen, profanizáló-
dott közegbe. A lelkipásztor hetente tart számukra előkészítőt, amelyen elsősorban a 
Heidelbergi Káté eredetileg felnőtteknek írt szövegét próbálja az ifjak életkori sajátos-
ságainak megfelelő módon megértetni, de megismerteti velük az egyháztörténet és a 
helyi közösség életének fontosabb eseményeit is. Az ún. kátéórák alkalmával bevezetik 
őket az úrvacsoravétel liturgiájának mozzanataiba, imádságokat és általában sok éneket 
is begyakorolnak. A kérdőívekben mindkét korcsoport előkelő helyre rangsorolta a 
lelkész magyarázatainak és a Heidelbergi Káténak a fontosságát.18 Az utóbbit igazolja 
az a tény is, hogy a vizsgált egyházközségekben az idősebb nemzedék konfirmációi 
vizsgák rendjén a feleleteket halkan együtt mondja az ifjakkal, de gyakori az is, hogy a 
szektás hittérítőknek a káté segítségével válaszolnak vissza.  

A kognitív ismeretek fontossága általában minden világvallásban nyomon követhe-
tő. Krisztusról az evangélista azt mondja, hogy a megtestesült ige (Lo,goj), saját magá-
ról pedig azt vallja: Én vagyok az út, az igazság és az élet. Az utóbbi kijelentés akár az 
ószövetségi Tóra, azaz törvény szinonimájaként is felfogható, de valami hasonlóról 
beszél a buddhista, amikor a Taora gondol, vagy a hindu a Védák esetében. A vallásos 
ember általában fontosnak tartja az útmutatást, a hitismeretet, de a protestantizmusnak 
különösen fontos jellemvonása az igeközpontúság. Az Isten előtt egyedül megálló pro-
testáns felnőtt legfőbb támasza az alapos Bibliaismeret. A reformáció szorgalmazta a 
Biblia közkinccsé tételét, hogy mindenki anyanyelvén, a legérthetőbb módon olvashas-
sa Isten üzentét. Az írott Ige mellett óriási jelentőséget tulajdonítanak  az igehirdetés-
nek és -magyarázatnak, hogy valóban mindenki számára előrhetővé váljék Isten szava 
nemcsak betű, de értelem szerint is.19  

                                                      
17 Az Erdélyi Református Egyházkerület az utóbbi évtizedben kötelezővé tette a kétéves konfirmációi 

előkészítőt. 
18 A kérdőív 3. pontjánál a megkérdezetteknek fontossági sorred szerint kellett rangsorolniuk a kö-

vetkező nyolc tényezőt: 1. a rendszeres együttlét a csoporttal; 2. a  megtanult kátékérdések; 3. a lelkipásztor magyará-
zatai; 4. a bűnbánati hét; 5. a konfirmációi istentisztelet; 6. a konfirmáció utáni  buli; 7. az ajándékok; 8. új helyem a 
közösségben.  

A lelkipásztor magyarázatait a konfirmálók korosztályából a legtöbben a 2. helyre rangsorolták (28%), a 
szülők 1. helyre (27%), a megtanult kátékérdések esetében mindkét korosztályból a 3. helyre szavaztak leg-
többen (22% és 25%). 

19 Predicatio Verbum Dei verbum dei est. 
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2. Határhelyzeti (eltávolító) rítusok – vizsga. Bűnbánati hét. 
Az istentisztelet A. része – a fogadalommal bezárólag 

A második szakasznak azt a nevet is adhatnánk, hogy a küszöbön. A felkészítés lejárt, 
következnie kell a nagy pillanatnak, de kérdés, hogy melyik a legfontosabb mozzanat? A 
felkészítéssel kapcsolatban elhangzott, hogy milyen fontosak a kognitív ismeretek. Bár-
mennyire igaz is ez a kijelentés, annyira azért sohasem volna szabad előtérbe kerülnie 
ennek a tényezőnek, hogy a konfirmáció lényegét holmi vizsgává redukálja. Fatális téve-
dés a vizsgát összemosni a konfirmációi istentisztelettel. Az ezredforduló emberének éle-
tében szinte kortünetként jelentkezik a türelmetlenség, így egyre több egyházközségben 
győz az a követelmény, hogy mindent egyszerre, lehetőleg gyorsan bonyolítsanak le, „egy 
füst alatt”. Csakhogy a vizsgázás mindig szorongást idéz elő, és a konfirmációi istentisz-
telet meghitt mozzanataiba belerondít, megfosztja attól a lelki töltettől, amely az ünnep-
nek sajátja kellene hogy legyen. A kérdőíveken a konfirmandusok az ünnepi istentiszte- 
letet előkelő helyre rangsorolták, a szülők korosztályának a többsége azonban 4–5. hely-
re.20 A véleménykülönbséghez nagymértékben hozzájárult a vizsgafeszültség ténye, 
amely csak az újabb nemzedékeket jellemzi, ugyanis korábban Erdély-szerte külön alka-
lommal tartották a vizsgát, az ún. „kikérdezést”. Ideális esetben az ismereteket felmérő 
vizsgának meg kellene előznie a konfirmációi istentiszteletet, lehetőleg egy héttel, hogy a 
bűnbánati hét hangulatát se zavarja már, de legalább egy nappal.21  

Református közösségekben néhány emberöltővel korábban a bűnbánati hét elen-
gedhetetlen előzménye volt az úrvacsoravételnek. Reggeli és esti istentiszteleteken az 
igehirdetés, az énekek és imák egyaránt az Isten előtt megálló ember bűneinek a meg-
vallását szolgálták, ezeken történő részvétel nélkül nem is illett úrasztalához járulni. Az 
istentiszteletek mellett külön ismérve a bűnbánati hétnek, hogy igyekeztek a templom 
szentségét az élet minden területére kiterjeszteni, így önmegtartóztató életet éltek, vi-
gyáztak beszédükre és cselekedeteikre. Mulatságot tartani gyalázatos viselkedésnek 
számított. Időközben a világ tovább deszakralizálódott, a rohanó életmód, a távoli 
munkahelyek, az átrendeződött életritmus következtében már nagyon kevesen enged-
hetik meg maguknak a protestánsok által évente általában nyolc alkalommal tartott úr-
vacsoraosztás előtti bűnbánati hetek teljes megtartását. A konfirmandusok számára így 
még nagyobb jelentősége volna a zavartalan bűnbánati hétnek, hogy legalább akkor 
érezhessék meg, hogy mily jó és gyönyörűséges a hittestvérekkel együtt készülni Isten 
színe elé. A bűnbánati hét afféle ráhangolódás is, a lelki csatornáknak megnyitása, elő-
készítése. Jó lelki előkészületet követően megvalósulhat a határhelyzeti szakasz legfon-
tosabb mozzanata, a küszöb átlépése, a fogadalomtétel, ráhagyatkozás az élet és halál 
uraként megtapasztalt Istenre. Amennyiben a vizsga ténye már nem zavarja a fiatalt, 
akkor a bűnbánati héten, de elsősorban az ünnepi istentiszteleten a fogadalomtételnél 
már nem önmagára figyel, hanem a bűnbocsátó, örök életet ajándékozó Istenre.   

A határhelyzeti szakasz egyre fokozódó feszültségét, a nagy esemény közelségét az 
ősi pogány vallásokból átöröködött szent, valamint egyértelműen profán elemek keve-
redése is kifejezik. A megkérdezett egyházközségek többségében az utolsó napon, 
konfirmálás előtti szombaton a fiúk barátaik kíséretében kimennek az erdőre, és zöld 

                                                      
20 A konfirmandusok 48%-a 1–3. helyre rangsorolta, a szülők 56%-a 4–5. helyre. 
21 A kikérdezésen/vizsgán szívesen részt vesznek a keresztszülők, családtagok, akik sokszor távolról 

érkeznek, ezért valóban nehéz egy héttel a konfirmáció előttre időzíteni.  
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ágakat hoznak, a lányok barátnőikkel virágokat szednek, gyűjtenek. A küszöbön, ka-
pun történő átlépés ősi szimbolikáját tükrözi, hogy mind a templom bejáratához, mind 
a konfirmandusok házainak kapujában boltív formájú kaput állítanak zöld faágakból. 
Profán és vallási elemek keverednek ebben a szokásban, de sajnos egyre hangsúlyo-
sabb az előbbi, mert lassan tivornyává fajul a zöld kapu állítása, afféle legénybúcsú 
mintájára kezd önállósulni az ünnep előtti világias ünneplés.  

3. Befogadó  rítusok – az istentisztelet B. része (communio). 
Ebéd – a legközelebbi istentisztelet 

A konfirmáció kapcsán jogos befogadó rítusokról beszélni, hiszen az ifjak belépnek 
a spirituális értelemben vett felnőttek közé. Kereszteléskor a szülők, keresztszülők és 
gyülekezeti közösség vállalt felelősséget érettük, a konfirmációi fogadalomban maguk-
ra vállalják a helyes istenviszony felelősségét. A nevelők szükség esetén közvetítenek a 
gyermek és Isten között, de a konfirmációban az ifjú már közvetlenül lép Isten elé, így 
létrehív egy újszerű istenviszonyt. A közvetlen közösség Istennel az emberközi kap-
csolatok szintjére is kihat. Az átminősült kapcsolat kifejezéseként ezért is fontos a be-
fogadási rítusnak az a mozzanata, amikor a megkonfirmált ifjak és a felnőtt gyülekezet 
közösen lépnek Isten elé, és erősítik meg kapcsolatukat Istennel és egymással az úrva-
csora által. Az idegen szavak általában fölöslegesek és értelemzavaróak a magyar szö-
vegben, de ezúttal az úrvacsora latin elnevezése alátámasztja a gondolatmenetet, hi-
szen a communio közösséget jelent. Az utóbbi években egy kóros jelenséget 
tapasztalhatunk, ugyanis egyre több egyházközségben vezették be azt a gyakorlatot, 
hogy a konfirmációi istentiszteleten csak az ifjak vesznek úrvacsorát. A jelenséget a 
profán agresszív előrenyomulásaként értelmezhetjük. Az ilyen istentiszteletek elhajol-
nak az eredeti elképzeléstől, és hasonulnak a környező világhoz, inkább a népszerű 
show-műsorokra emlékeztetnek, ahol a nézőtérről, a közöny páholyából szemléli a 
többség a központba állított szereplőket. A rosszul időzített vizsgának, és a közszem-
lére kitett úrvacsorai ceremóniának logikus következménye, hogy az ifjak egyre inkább 
nyűgnek érzik a konfirmációt, amelyen mindenkinek „át kell esnie”, de elmarad az 
együtt érzett öröm. A legszomorúbb, hogy mindezt az időnyerés nevében teszik. A 
rohanásra szoktatott ember egyre képtelenebb uralni az időt, és megálljt parancsolni 
saját magának. Halmozza a félig-meddig elvégzett munkát, az elsietett, selejtes csele-
kedeteket és érzéseket. Márpedig a szent lényege éppen abban rejlik, hogy a profán fe-
lett áll, megálljt parancsol az időnek, hatalma van a tér felett. Profanizálódott, elfuse-
rált rítusok által nem valósulhat meg a konfirmáció lényege. Fokozottan vigyázni 
kellene a rítusokban rejlő értékekre, az egyházaknak különös küldetésük volna, hogy az 
eszeveszetten rohanó világot lecsendesítsék, és a szentet úgy közelítsék a profánhoz, 
hogy az előbbi nyerjen teret. Pillanatnyilag a fordított irányú mozgásnak vagyunk ta-
núi, a szent időt a profán béklyói alá próbálja vonni. Elgondolkodtatóak azok a sorok, 
amelyeket írójuk a rohanás démonával küzdő magyar olvasóknak szánt: 

„Ha én ördög lennék, és kapnék egy megbízást egy még nagyobb ördögtől, 
hogy tegyem tönkre az Isten által teremtett világot, pontosan azt csinálnám, 
amit most az ember: siettetnék. Gyorsítanám a fejlődést, az élményeket, az in-
formációkat, a történéseket, az érzelmi hatásokat, és mint tehetséges Sátán, pör-
getni kezdeném a világot. És addig pörgetném, amíg ennek a pörgésnek a se-
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bessége meghaladja az emberi agy élmény-feldolgozási képességét, az emocio-
nális teherbírást. Amíg minden tönkre nem megy.”22  

Szent és profán elemek egybefonódását tükrözi az a válasz is, amelyet arra a kérdésre 
adnak, hogy a megkonfirmált ifjakat hova fogadják be, milyen minőségbe? A teológiai 
értelmezés szerint csupán lelki érésről, felnőtté válásról beszélünk, a köztudatban azon-
ban másféle elképzelések is élnek. Már Van Gennep figyelmeztet erre:  

„A testi érés ideje tehát mindkét nemnél nehezen meghatározható, s ez a magya-
rázata annak, hogy eddig oly kevés etnográfus vagy utazó végzett ilyen irányú 
vizsgálatot. Annál megbocsáthatatlanabb viszont, hogy a serdülőkori rítusok kifeje-
zéssel nevezték meg az összes olyan, más és más természetű rítust, amit a külön-
böző népeknél a gyerekkorból a serdülőkorba való átlépés alkalmával végeznek. 
Különbséget kell tehát tenni testi pubertás és társadalmi pubertás között, mint 
ahogy testi rokonság (vérrokonság) és társadalmi rokonság, illetve testi érettség és 
társadalmi érettség (nagykorúság) stb. között is különbséget kell tenni.”23  

Magyar néprajzkutatók számtalan olyan forrással találkozhatnak, amelyek szerint a 
konfirmált ifjaknak egyfajta társadalmi érettséget is tulajdonítottak. A múltban általá-
nosan elterjedt szokás volt, hogy először a konfirmálást követően ülhettek a lányok és 
legények padjába, és mehettek el bálba. Mindez azt jelentette, hogy átléptek a fiatal 
felnőttkorba. Zártabb faluközösségekben a konfirmációt követően kijelölték a jöven-
dőbeli társat is, de ezt annak tudatában tették, amit az előbb idézett valláskutató így 
fogalmaz meg: „a (társadalmi) házasság nem ugyanaz, mint a (szexuális) egyesülés.”24 
Az előző kijelentéssel úgy tűnik, hogy a jelenkor is egyetért, a változás ott jelentkezik, 
hogy az utóbbi időrendi sorrendben gyakran megelőzi az előbbit. A konfirmációval 
kapcsolatos tévhit, profán szemlélet abban mutatkozik, hogy egyre többen azonosítják 
a konfirmációt a fizionómiai érettségbe történő átlépéssel. „Aggódó” szülők részéről 
olyan igény is jelentkezik, hogy minél későbbi időpontra kellene kitolni a konfirmációt, 
mert ez egyfajta gátat jelent a szexualitás szabados kibontakozása előtt. Tagadhatatlan, 
hogy az Isten előtt önállóan megálló ember, ha valóban szembenéz Teremtőjével, ak-
kor önismerete elmélyül, rádöbben létének értelmére, és következésképpen eljut a ne-
mi önértelmezésének kérdéséhez is, de ez csak csupán egy vetülete az önálló személyi-
ség kibontakozásának. Eliade a primitív törzsek női beavató rítusainak tárgyalása 
kapcsán szintén utal a fenti folyamatra, de érezhetően az önértelmezés spirituális moz-
zanatát hangsúlyozza.25 A vallástörténész az egyszerű vallások szertartásaiban is meg-

                                                      
22 Popper Péter: Miért siettél, ha elmaradtál? In: Balogh Béla – Popper Péter: Mit tehetünk magunkért? 

Az ember belső lehetőségei. Mesterkurzus sorozat. Saxum Kiadó, Budapest 2006. 
23 Van Gennep, Arnold: i. m. 93. 
24 Uo. 75. 
25 „A beavatott leányban vagy fiatalasszonyban olyan szakralitás tudatosodik, amely léte legmélyéről 

bukkan elő, ez a tudatosulás pedig – bármily homályos legyen is –, szimbólumélmény. A nő ezt a szakralitást 
’megvalósítva’, ’megélve’ találja meg önnön létének spirituális értelmét: megérzi, hogy az élet valóságos és szent, 
nem pedig vak, szükségtelen és végső soron abszurd lélektani és élettani automatizmusok végtelen sorozata. 
A beavatás a nők számára is szintáttöréssel, az egyik létmódból a másikba lépéssel egyenértékű: a leánykát 
kemény kézzel elválasztják a profán világtól, spirituális természetű átalakuláson megy át, amely – mint min-
den átalakulás – magában foglalja a halál élményét. […] De mindig valamiféle túllépni való dolog számára való meg-
halásról van szó, nem pedig a szó modern és deszakralizált értelmében vett halálról. Az ember azért hal meg, 
hogy átalakuljon, és a lét magasabb szintjére jusson. A lányok esetében a gyermekkor körvonalazatlasága és 
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látja, hogy „a személyiség és a termékenység” számára történő újjászületés sokkal 
több, mint automatizmus, szenzualizmus, szexualitás. Az ember amúgy is ösztönlény 
bizonyos szinten, a beavatás elsődleges, szakrális értelme épp arról szól, hogy akár az 
ösztönei ellenében is tud cselekedni, uralni képes azokat. Jó volna, ha a konfirmálást 
senki sem tekintené a gátszakadásnak, a féktelen indulatok világába történő belemártó-
zásnak.  

A befogadó rítusokhoz az ünnepi ebédet is be szokás sorolni, kérdés, hogy ebben a 
mozzanatban miként aránylik egymáshoz a szent és a profán. Tény, hogy az emberek 
ősidők óta szeretnek együtt étkezni, ünnepelni. Bibliai gyökerei is vannak az ünnepi la-
komáknak, egyrészt az ószövetségi áldozatbemutatás rendjén kötelező érvényű volt az 
ún. béke- vagy hálaáldozat, amelynek a húsát közösen fogyasztották el a nagycsalád és 
más meghívottak is, hogy az áldozati állat húsából semmi kárba ne menjen. Az ilyen 
étkezések alkalmával feltételezhetően az ókorban is előfordult némely profán gyakor-
lat, például túlzott borivás.26 Az első keresztyének pedig ún. agapékat, szeretetvendég-
ségeket tartottak, azaz az istentiszteleti alkalmakat követően közösen étkeztek, hogy 
mind a gazdag, mind a szegény részesüljön eledelben. A közismert szállóige, az „egy 
tálból cseresznyézni” jelenése is azt sugallja, hogy az egy tálból, egy asztalról evők kö-
zösséget alkotnak, az együtt asztalozás a befogadás kifejezője. A konfirmációi ebédek a 
régmúltban nagyon szerények voltak, csak az egy fedél alatt élő családtagok és a ke-
resztszülők vettek részt rajta, hiszen a szerény gazdasági körülmények többet nem tet-
tek lehetővé. Az utóbbi évtizedekben növekszik a meghívott vendégek száma, amelyet 
az alábbi adatok is tükröznek. 

Az ebéden résztvevő vendégek 
száma 

A konfirmandus korosztály  
válaszai 

A szülők  
válaszai 

0 – 1,13% 
1–5 1,5% 1,13% 
6–15 10,6% 51,13% 
15–20 16,6% 26,13% 
20–30 22,72% 10,22% 
30–50 27,27% 6,81% 
50–70 10,6% 3,40% 
100–120 4,5% – 
150–200 6,04% – 

Gyakoriak az értékes ajándékok is, ameddig esetleg korábban saját Bibliát kapott az 
ünnepelt, újabban ékszereket és pénzt adnak a konfirmandusnak. A növekvő vendég-
létszám és összegek hallatán felmerül a kérdés, hogy nem sikkad-e el az ünneppi ebéd 
eredeti értelme? A profanizálódó szokás lassan okafogyottá válik, önállósul, és egysze-
rűen a mulatság kedvéért gyűlnek egybe. 

A befogadás utolsó mozzanata a templomban folytatódik, a konfirmációt követő 
istentiszteleten az ifjak új helyre ülhetnek, amely jelzésértékű, a lelki értelemben felnőt-
                                                      
alaktalansága számára kell meghalni, hogy a személyiség és a termékenység számára szülessenek újjá.” Eliade, 
Mircea: Mítoszok, álmok és misztériumok 321–322. 

26 Gondoljunk Sámuel születésének történetére, amikor Elkána családja felment Jeruzsálembe áldozni, 
és Annát, a templomnál imádságába feledkezett asszonyt azzal vádolta a főpap, hogy bizonnyal megrésze-
gedett az áldozati lakomán fogyasztott italtól. A feltételezés csak hasonló tapasztalatokon alapulhatott. 
1Sám 1,13–14.  



262 THEOLOGIA PRACTICA 

tek közösségébe tartoznak immár. A konfirmáció folyamata alatt elkülönített kis cso-
port beleolvad a nagyobb közösségbe, de az együtt konfirmálás ténye általában fontos 
marad a csoporttagok számára. A megkérdezettek többsége a 1–3. helyre rangsorolta a 
konfirmáló csoport, a közösség jelentőségét. Az egyházközségek egyik népszerű ün-
nepi rendezvénye, amikor a régebben konfirmáltakat a kerek évfordulók alkalmával 
ismét egybehívják. A visszaemlékezés távlatában az egyes mozzanatok értelmezése, je-
lentőségének felismerése is könnyebb. Utólag derül ki az is, hogy üres ceremónia volt 
a konfirmálás, vagy életre szóló élmény és keresztyén öntudatra ébredés.  
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